

■ 回顾

央视“变脸”

单杆 147 虽然丁俊晖没能在温布利登顶,但这次大师赛之旅也给他记忆留下了弥足珍贵的回忆。在正式比赛中完成单杆 147 分,只有真正的斯诺克大师才能做到,而超越奥沙利文,成为在电视直播比赛中实现这一壮举的最年轻选手,更是加重了这杆 147 分的分量。尽管是持外卡参赛的选手,但丁俊晖的表现不逊于任何一位大师。

复仇 彼得·艾伯顿是丁俊晖最初在英国求学时的良师益友,但在球桌上,两人却屡屡杀得火星四溅。2005 年中国公开赛,作为东道主的丁俊晖毫不手软地用一个 5:0 让艾伯顿打道回府;2006 年英国锦标赛,小丁的卫冕之路在艾伯顿的杆下戛然而止,后者最终捧得冠军奖杯。不过在温布利大师赛八分之一决赛中,丁俊晖实现“甜蜜复仇”,以 6:3 干净利落击败对手。

央视直播 除了中国公开赛,中央电视台从没现场直播过任何在中国境外举行的斯诺克比赛。不过因为小丁在温布利大师赛第一轮就打出单杆 147 分,央视 5 套破天荒以闪电般的速度搞掂丁俊晖之后比赛的直播权,并调整众多热门体育节目的播出时间,不间断播出小丁的比赛,而且收视率奇高。这也从另一个方面说明了丁俊晖的人气和台球在中国的受欢迎程度。

亨德利 刚刚度过自己 38 岁生日的亨德利在竞技水平和状态方面已明显呈下降趋势,但“台球皇帝”的威名和世界第一的排名却足以说明他的实力。江山代有才人出,继 2005 年中国公开赛决赛之后再次倒在丁俊晖杆下之后,如今的亨德利已经从今天风华正茂的丁俊晖身上依稀看到自己当年叱咤风云时的影子。或许有一天,当人们回忆起他与小丁的数场经典战役时,会在丁俊晖的头上冠以“台球小皇帝”的头衔。

奥沙利文 温布利大师赛决赛前,丁俊晖和奥沙利文有过 4 次交手,战绩为 1 胜 1 负 2 平;在 2004 年的大师赛 8 强中,未满 17 岁的丁俊晖以 2 比 6 惨败给对手;2006 年 8 月举行的北爱尔兰杯赛上,丁俊晖以 9 比 6 的总成绩战胜了奥沙利文夺得冠军;最近两个赛季的联盟杯赛,丁俊晖与奥沙利文两次战成 3 平。这次温布利大师赛决赛输给奥沙利文,丁俊晖对“火箭”的战绩变为 1 胜 2 负 2 平。

■ 焦点

丁俊晖哭了,在家中一直收看他比赛的妈妈眼圈也红了。比赛结束后,丁妈妈给小晖发了短信,她告诉小晖:输了没有关系,你还是妈妈的骄傲。而丁爸爸都没有看完整场比赛,最后一局开球前,老丁关掉手机去洗澡了。丁家认为,小晖的实力比奥沙利文还是差了一点点,输球也在情理之中。

深夜 12 点,多数人已经进入梦乡。位于上海澳门路丁俊晖的家却还亮着灯,这注定是个不眠之夜,儿子丁俊晖此时正在伦敦温布利大师赛决赛的赛场上。

丁俊晖的母亲陈习娟早早地回到家中,等着看儿子的“演出”,东英台球俱乐部里只留下了小晖父亲丁文钧一人,他还得继续经营他的球房。比赛开始了,屋里显得很静,大家都在关注着比赛。此时,不断有英国留学生发消息给陈习娟,告诉她丁俊晖与奥沙利文比赛的即时比分,原来上半场的比赛中央电视台延播了 1 个小时。陈习娟去过英国,她与那里的几个留学生也建立了联系,所以但凡丁俊晖在英国的比赛,热心的留学生都会主动发消息告诉丁家。所以每一局比赛,陈习娟都能提前知道胜负。

上半场变得毫无悬念,陈习娟没有心思看下去了,她干脆做起了家务。2:4 的时候,丁俊晖用白毛巾长时间掩面,连丢 4 局,英国留学生给陈习娟发来了即时短信,她便立刻打电话告诉老丁比赛的情况,尽管还在工作,但老丁的心里也是忐忑不安。半场结束,丁俊晖 3:5 落后,陈习娟说:“小晖今天没有发挥出来,小晖决赛的下半场往往比上半场打得更好。小晖的实力比奥沙利文还是差了一点点,状态好的时候还是有打的。”

凌晨 2 点,上半场延播结束,下半场 4 点开始直播,丁家人开始了漫长的等待。半场休息之后,老丁回家了。屋里一片寂静,大家都不说话,老丁和陈习娟、老丁的小徒弟都不说话。

下半场开始,老丁泡好一杯茶,静静地看着儿子的比赛,但连续的输球,让丁家人的脸色都不好看。3:9 落后时小晖以为比赛结束了,他居然走上前和奥沙利文握手,奥沙利文上前安慰丁俊晖,搂着他的肩膀前往休息室,老丁笑着说:“儿子发脾气了!”陈习娟虽然勉强笑着,但眼圈红了。

丁妈妈难受地说:“有伦敦观众侮辱小晖了,他们怎么能这样,我们来中国打比赛,我们都很尊重他们的。不过小晖能进决赛也不容易了,下次明显不用再拿外卡了。”

最后一局开球的时候,丁俊晖看上去明显是哭过了,老丁干脆关掉了手机去洗澡,不忍再看比赛。他已经能预料到小晖要输了。最后一局,奥沙利文走到观众席,让观众不要再喝倒彩,老丁听说了也很感动,“这个人真不错,居然不让球迷喝倒彩。”此时的丁俊晖正在场边悄悄地抹着眼泪。

比赛结束后,奥沙利文抚摸小晖的脸,裁判也上前安慰小晖,小晖眼睛湿润了。奥沙利文挡着摄影师不让他们拍小晖,老丁说:“等一会,让他再哭一会。”人人都在安慰小晖,丁家人的心里自然不是滋味。

比赛结束了,但丁家人却久久难以入眠,陈习娟直到第二天下午 4 点多才上床睡觉。其间她接了很多电话,向记者说了很多,她也给小晖发去了短信,她告诉小晖,没有关系从头再来。她说,儿子仍然是她的骄傲。

快报记者 吕远

老丁:让他再哭一会



亚军小晖收获 149 万元

■ 奖金

这次的温布利大师赛尽管没有积分,但奖金却非常高。冠军奖金高达 13 万英镑,小晖虽然没有拿到冠军,但亚军也有 62000 英镑的奖励,加上此前小晖打出的一杆

147 分,获得 35000 英镑,也就是说,这次比赛小晖总共收获了 97000 英镑,折合人民币接近 149 万元。

比起北爱尔兰杯夺冠时的 60 多万元的奖金,这次小晖可谓是收获颇丰。

快报记者 吕远

小晖后面的比赛还转播吗
央视:还没研究呢

■ 追踪

这次,中央电视台破天荒地为了丁俊晖临时调整了节目单,很多国内的球迷拍手叫好。接下来马耳他杯、威尔士公开赛还在等着丁俊晖,那么中央电视台会不会转播是很多台球迷都很关心的问题。带着这样的疑问,记者昨天电话采访了中央电视台体育节目制片人刘建宏,他在电话中坦言,这个事情还没有研究。

刘建宏告诉记者,“这次转播也是临时决定的,收视率如何现在还没有结果。接下来的比赛不是不转播,而是我们还需要研究,一方面我们也知道他现在的影响力确实很大,但另一方面我们也要考虑时段问题,比如在国外是黄金时段,但在中国说不定就是凌晨两三点,我想这个效果未必就好,花很多钱效果却大打折扣的话,我们恐怕就要掂量掂量了。”

快报记者 吕远



和奥沙利文(右)比起来,丁俊晖还显稚嫩。

英国老记也“哈丁”

■ 花絮

如果说以前丁俊晖只是英国主流媒体报道斯诺克比赛时候的配料的话,那么现在的丁俊晖渐渐已经成为英国媒体大餐的主料。在温布利大师赛决赛前,在温布利新闻中心工作了一天的新闻记者相约在酒店大堂的酒吧里聊天。这些英国记者几乎都是常年跟着斯诺克选手跑遍了世界各地,其中不少人也在 2006 年中国公开赛期间来过北京。在这个媒体同仁聚会的场合中,大家自然而然谈起了在温布利风头正劲的丁俊晖。而且在这些记者里面还有不少“哈丁族”。

“这个孩子太帅了”

在所有英国记者中,BBC《利兹广播电台》的记者乔治对丁俊晖最为着迷:“我第一次看到丁俊晖是在 2005 年的英国公开赛上。第一眼看到丁俊晖的感觉就是‘哇,这个孩子简直太帅了。简直就是眼前一亮的。’乔治回忆道。在乔治看来,丁俊晖这个中国小伙子跟英国选手很不一样。”英国有很多优秀的选手,出道很早,也出了点名。但是他们一般上半年打比赛,靠比赛挣钱。下半年他们就开始放纵自己,吃喝玩乐,尽情享受年轻人所应该干的那些事。他们喝酒、K 歌、游玩,尽情地挥霍着赚来的奖金。这个阶段里也就没有集中系统的训练,虽然他们依然能取得比较稳定的进展。就像马克·史蒂文,现在也是世界前 16 的排名,只不过他觉得那是他应该做的,是一种很自然的成长方式。但丁俊晖不同,他没有那些不良嗜好,也不喜欢出去吃喝玩乐。他总是一个人,很沉静,所以他就给人一种不一样的稳重感觉。这使得他与其他选手有很大区别,也常让人忘记了他

还只是一个小孩子。”

丁的技术很全面

英国媒体现在很喜欢拿丁俊晖与奥沙利文进行比较。在同年龄阶段的时候,他们俩的水平非常接近。奥沙利文也在 19 岁的时候拿到了三项世界冠军。但英国媒体认为,奥沙利文与丁俊晖在天赋上的区别在于,奥沙利文总能有些突现的灵感火花,往往让人无法知道他下一步能打出什么样的球来。就像他在半决赛中对阵史蒂芬那样。开始奥沙利文一直打得特别烂,但是在第 6 局时一杆打出 130 分。如果以常理来分析,一般人是一开始打得烂,就一天都打得烂,一开始打得烂,这一天也好不到哪里去。但像奥沙利文,就会时不时迸出闪亮的火花,让人措手不及,非常吃惊。但是丁俊晖相对来说就比较稳定。他的技术可能更加全面,更加娴熟,只不过目前他还缺少这种火花,缺乏这种一鸣惊人的气势。

一名与奥沙利文、史蒂芬等球手关系非常好的女记者提到,除了她最崇拜的台球选手史蒂芬之外,自己第二喜欢的就是丁俊晖,“很多英国记者都很喜欢丁俊晖,尤其是他打球的风格。大家看到了丁俊晖这么小的年龄不但球打得好,而且与别人大不相同,很是让人刮目相看。”

大家聊得起劲时,本次比赛的荷兰籍主裁判兴奋地向大家宣布道:“你们知道吗,决赛应该能够创造斯诺克比赛的最高上座率。温布利球馆坐满人应该有 4000 人,现在估计最少也有 3000 多人来观看比赛。”看来夺冠最大热门的奥沙利文和媒体焦点丁俊晖的碰撞已经吊足了观众的胃口。

师文